

外交部：敦促美方不要挑拨离间

新华社北京10月17日电(记者 侯晓晨)外交部发言人陆慷17日在例行记者会上表示,美方出于自身政治需要,一再编造谎言,炒作所谓债务问题,令人失望。中方敦促美方为广大发展中国家的国家的发展多做实事,而不是挑拨离间。

有记者问:不久前美国领导人声称,中方在利用“债务外交”扩大全球影响力。美国防长在访问越南期间称,中方采取“掠夺性经济行为”,将难以偿还的巨额债务施加于其他小国。中方对此有何评论?

陆慷说,面对大量事实和数据,美方出于自身的政治需要,一再编造谎言,发表不负责任的言论,令人失望。

他说,众所周知,产能不足、自主发展能力欠缺、基础设施落后、融资难是许多欠发达国家普遍面临的发展瓶颈。中国自身在很长时间也面临同样的问题,对广大发展中国家遇到的困难感同身受,能够急他们之所急,秉持正确义利观同这些国家开展互利合作,结合自身发展经验,在力所能及范围内向广大发展中国家提供不附加任何政治条件的帮助。这些合作有力促进了相关国家经济社会发展和民生改善。比如,中国融资并建设的蒙内铁路,累计为肯尼亚创造了近5万个工作岗位,中巴经济走廊2016年为巴基斯坦国内生产总值增长贡献了2.5个百分点。这些合作当然深受广大发展中国家欢迎。

陆慷表示,广大发展中国家也期待包括美国在内更有能力的发达国家能给予这样的帮助,期待发达国家能兑现承诺,也能根据发展中国家实际需要,提供不附加任何政治条件的实实在在的援助。“即使自己做不到,有关国家至少不应对其他国家对发展中国家施以援手百般阻挠,不惜以广大发展中国家民众的福祉为代价服务自己的政治需要,这样做是不道德的。”

他表示,美方罔顾事实,不停地拿所谓债务问题说事。但事实上,在美方和一些媒体近来不断炒作的有关地区和国家债务中,中国合作项目债务占比很小,也没有哪个国家是因为与中国合作而陷入“债务陷阱”。

“我愿举些例子:截至2017年中国贷款仅占斯里兰卡外债的10%左右;中国对菲律宾贷款总额不足菲外债的1%等等。近期斯里兰卡驻华大使表示,所谓中国政府把斯里兰卡拖入‘债务陷阱’的说法是完全错误的。巴基斯坦财长也驳斥了美方有关中巴经济走廊建设引发巴债务危机的言论。我想,这些国家是最有发言权的。”陆慷说。

他说,在不久前成功举办的中非合作论坛北京峰会期间以及联合国大会上,很多非洲国家领导人主动站出来发声,驳斥所谓中非合作加重非洲债务负担的谬论,指出他们的国家渴望发展,急需资金,期待合作。来自中国的支持和帮助不附加任何政治条件、不干涉他们国家的内政,他们欢迎中国、感谢中国,纷纷称赞中国是非洲发展振兴最值得信赖的伙伴。这些数据和事例都能很好地说明问题。

“美方给中国乱扣帽子的做法也不得人心。我们敦促美方正确看待中国同广大发展中国家的合作,美方自己也能为广大发展中国家的发展多做些实事,而不是站在一旁挑拨离间。”陆慷说。

国台办：坚决反对美方与台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系

新华社北京10月17日电(记者 查文晔 刘斐)针对美国海军研究办公室的科研船今年第四次靠港台湾高雄码头进行补给和更换船员,国台办发言人马晓光17日在例行新闻发布会上应询表示,我们坚决反对美方与台湾地区进行任何形式的

官方往来和军事联系,这一立场是一贯的,也是明确的。

有记者问:据媒体报道,美国海军计划于11月在中国南海以及台湾海峡派遣军舰进行所谓“展示武力的军事行动”,请问有何回应?马晓光表示,关于南海相关问

题,外交部、国防部已经多次表明了严正立场。台湾问题事关中国主权和领土完整,涉及中国核心利益,我们维护国家主权、领土完整的决心和意志坚定不移。我们奉劝有关方面谨慎行事,以免对台海和平稳定造成损害。

剑指“严进宽出” 多所高校对学生学业念起“紧箍咒”

新华社北京10月17日电 学分不达标,本科变专科;考试不过关,有可能退学、留级……近日,多所高校一改“严进宽出”的培养模式,对学生念起“紧箍咒”,“严进严出”正在成为一些高校的普遍做法。

整治学风严把“出口”,体现了高校从严治校、提升办学质量的决心。多名受访者认为,“严进严出”的同时,更应提升教学质量,注重学生差异化精准管理。

多所高校齐亮“铁腕”

由于学分不达标被亮红黄牌,华中科技大学18名学生从本科转为了专科。学校教务处表示,“本科转专科”政策自2018年起施行,是保障本科培养规格和质量的重要举措。学分未达标受到红牌警示或者累计两次受到黄牌警示的,实行本科学业淘汰机制。

一些职业院校也开始“铁腕”整治学风。湖南环境生物职业技术学院在公示期满、学生申诉期结束后,对2017-2018学年学生中经补考后学业成绩未达到要求的22名学生予以退学,40名学生予以留级。

云南大学已经将“严进严出”纳入日常管理的点点滴滴。以考试为例,云南大学学业成绩分为三部分,平时成绩和期中考试各占20%,期末考试占60%,一旦补考不过就必须重修。与以往“60分万岁”不同,云南大学现在要求学生平均分必须达到70分才能拿到学位证。

2018年云南大学共有4119名毕业生,有220人因为学分未修满等原因无法按时毕业,

“还有6名学生被要求退学。”云南大学教务处副处长周海燕认为,必须严格执行制度,否则对其他学生不公平,对制度本身也是一种践踏。

“为了让千千万万个家庭能够放心把孩子送来学校并学有所成,必须不留情面处理少数不读书的学生,以此在每一个学生心中树立‘不学习就会退学、留级’的危机意识。”湖南环境生物职业技术学院党委书记苏立说。

以学风整治破除高校教学质量“恶性循环”

华中科技大学一名大四学生告诉记者,有些大学生脱离老师和父母管束就像脱缰的野马,通宵打游戏、逃课,考试挂科的情况屡见不鲜。

“众所周知,高校就读的每位学生都能拿到国家下拨的培养经费。而很多学校原本招生都招不满,让他们再退学一部分不合格的学生,是很难的。”苏立说。

对于不少教师、高校来说,学生科目考试通过率、毕业率低也不是一件“光彩”的事。因此,一些高校考前划重点、开卷考试。为了不影响“毕业率”,一些高校还实行“清考”制度:在临近毕业前,学校会统一安排一次对未及格学生的补考,只要清考能通过,毕业证、学位证照拿。

“大学生们经历高考的千军万马后进入大学,承载了很高的社会期望值,如果松散管理,不仅对不起学生四年的大学生活,也无法匹配社会的需要。因此,在校期间的‘把关’就显得尤为重要。”周海燕说。

践行“老有所养”,各地新招频出

新华社北京10月17日电 我国老龄化趋势明显,截至2017年底,我国60岁以上人口已达2.4亿,未来10年每年或将有1000万人迈入老年人行列。如何让“老有所养”的梦想成为现实,一起来看各地积极探索多元化养老模式的种种“新招”。

敬老+租房:用陪伴“抵”房租

从事物流行业的年轻人陈海珍从未想过,自己会在不到30岁的年纪住进养老院,并在此找到了自在舒适的生活方式。

在浙江杭州,一家名为“阳光家园”的养老院开展了一场“试验”,参与项目的年轻人每月为老人们提供不少于20小时的志愿服务,就能以每月300元的低廉价格住进养老院。陈海珍就是第一批年轻住户之一。

这20个小时的志愿服务可以是教老人用智能手机、看书读报写字,也可以是就餐陪伴、院内散步等。养老院规定,如果志愿服务时间没有达到20小时,或老人满意度评价不高,可能会被取消承租资格,腾退房源。

“最早想要引入年轻人的初衷,是希望帮助老人建立一个社会支持体系。”阳光家园总经理吴云防说,“像一个小社会一样,能有不同年龄段的人与老年人接触。”

在吴云防看来,中国养老现状是仍集中在对失能、失智老人的医养结合保障建设方面,还没有关注到老年人向往更高生活品质的精神诉求,而稳定、长期的陪伴和互动,是他们志愿服务的普遍需求。

“开源节流”下的农村养老

一条荷塘栈道向四周延展,三五老人在“幸福亭”下小憩,不远处,是一块专门供老人种菜的菜地……

在福建宁德,一乡村养老院成了附近农村许多老人的新家园。在这里,老人们每个月只需要缴纳300-500元,就可以享受从衣食住行到家庭医生服务等一系列照料。这对于许多家庭困难的农村老人而言,无疑是解了燃眉之急。

每人每个月数百元的费用如何维持一座养老院的运转?该养老院有自己的解决之道。据介绍,为了解决经费问题,幸福院通过争取村民同意,将院子周边的空地开辟给老人耕作,有劳动能力的老人可以在菜地种植蔬菜,每月能够获得数百元的酬劳,而他们的劳动成果将供应给幸福院,摆上食堂餐桌。

在宁德市蕉城区慈善总会副会长林维基看来,当下,各地的农村养老院,首要解决的是开源节流。“农村多数老人长期从事耕作劳动,在年老后给他们适当的机会从事简单的劳动,既可以活动筋骨,补贴家用,也能丰富他们的业余生活,让一些老人‘老有所用,老有所为’。”

居家养老尝鲜“一键呼叫”

不少老人都有这样的感受:年纪大了,子女不在家,独自下楼买个菜都不方便,可如果住到养老院,又觉得有些不适应。

在安徽宣城,有500位老人尝鲜居家养老服务:在家有需要,按个键,就有人来帮你。这种没有围墙的养老院受到老人们的欢迎。

“确切地说,老人可以按两个键来获取不同帮助。”承办此项服务的负责人丁萍说“我们会根据老人的情况,在他们家中安装不同的呼叫设备,有固定的,也有移动的,但不论是哪种设备,都会拥有红键和绿键。”

丁萍介绍,若有紧急事件发生,譬如心脏病发作、突然摔倒、家中被盗、煤气泄漏等,老人只需轻轻按下红键,他的姓名、电话、地址等

信息就会迅速传到信息中心、物业、社区、子女那里,从而快速得到帮助;如果老人需要家政服务、维修电器水管、购物等,则可按下绿键,就会有专业上门服务。

在社会学家杨建华看来,智慧养老是一项人性化的工作。在“智慧养老”时代,有关机构对老人相关信息进行收集和管理,能使更多居家养老的老人得到更专业的服务。

用住房来换养老金

把房子抵押给保险公司,住在家里,每月就可以领取不低的养老金……在浙江杭州,保险客户陆先生夫妇从杭州市金融办相关负责人手中就领到了这样一笔特殊的养老保险金。

这个项目被称为“以房养老保险”,它是一种将住房抵押与终身养老年金保险相结合的创新型商业养老保险业务。简而言之,是把房子抵押给保险公司,但还能继续住。然后每个月从保险公司领一笔养老金,直到身故,保险公司再处置房子,并扣除相关费用。

这种模式,让那些住着价值较高的房子但收入较低的老人,每月都能获得一笔不菲养老金,从而改善养老生活。

据提供该保险产品的工作人员介绍,目前产品主要优先孤寡失独老人、低收入家庭、高龄老年群体投保。“老年人与保险公司签订合同时,双方将确定基本养老保险金额,以抵押房产的评估值为基础,同时考虑房屋折旧、预期增值、预期的老年人平均生存年限等,金额一经确定,不能变更。”

在业内人士看来,作为解决养老问题的一种选择,“以房养老”通过金融机构、保险公司代理模式,可以增加老年人养老资本,提高老年人生活质量,也能扩大内需,刺激消费,有一定的积极意义。